



经济发展的主战场、高端产业的聚集区、集约发展的高产田、改革开放的新高地

海安经济技术开发区壮美画卷已经打开

不惧众流，方为江海。

1992年8月，海安抓住新一轮改革开放的机遇，在县城东南划出9.96平方公里土地创办开发区。1993年4月，建立管委会，在开发区内行使县政府赋予的项目、规划、用地、农业农村、社会事业等管理职能。

2012年7月，海安经济技术开发区升格为国家

级。当年，实现GDP113.4亿元、工业应税销售200亿元、一般公共预算收入8.6亿元。

十年开拓，海安开发区一幅波澜壮阔的壮美画卷已经打开，已然成为海安经济发展的主战场、高端产业的聚集区、集约发展的高产田、改革开放的新高地。2021年实现GDP313.95亿元、工业应税销售813.8亿元、一般公共预算收入18.3亿元。

国家级孵化器鸟瞰图

产业强区冲在前

工业立区、产业强区。海安开发区持之以恒抓企业强产业，不断提升主导产业的区域竞争力和行业影响力。从建区之初“一白一黑”的苦心经营，不断加快产业转型升级，到现在基本形成以现代纺织产业为主导产业、新材料新能源产业为新兴产业、机器人及智能制造产业为特色产业的“一主一新一特”现代产业体系。

现代纺织产业产值达332.3亿元，生态环境政策集成改革推动传统产业迈向现代化；新材料新能源产业

产值达194.8亿元，建有省级光伏产业链特色产业园，拥有晨朗电子、东材新材料、合迪科技等新材料领先企业40多家；机器人及智能制造产业产值达251.1亿元，图灵机器人、弘琪自动化、杰士德精密导轨等一批项目成为产业发展的重要支撑。

多年来，海安开发区党工委、管委会在经济发展中一直扮演着产业“主导者”、企业“大管家”的角色。今年上半年，受疫情影响，杰士德集团昆山项目产能明显下降，开发区主动作为、密切对接，帮助其在海安

落实厂房公寓、招工引才，安排大巴接来近百名技术骨干，安排招商力量入驻厂区参加防疫，让企业迅速在海安生产。这一举动得到企业的充分认可，促成杰士德项目在20多天内实现从招引到投产。杰士德项目负责人说，从他们企业快速落户中，看到了开发区人危中寻机、危中抢机、化危为机的拼搏精神。

企业培育成果丰硕。海安开发区拥有规上企业368家，亿元企业133家。亚太轻合金、通润汽车零部件获批国家级制造业单项冠军示范企业；东材科技、昌荣机电等5家企业获评国家级专精特新“小巨人”企业；联发集团成为全市首家上市公司，获评省长质量奖。

十年奋进，海安开发区以海安不足七分之一的区域面积，贡献了36%的经济总量、44%的外贸到账、63%的外贸进出口总额，成功获批国家新型工业化产业示范基地、国家高新技术产业标准化区域试点、国家知识产权示范园区、国家博士后科研工作站、省自贸试验区联动创新区、省级两化融合示范园区、省级双创示范基地等一系列“国字号”“省字号”荣誉。



项目建设挺在前

海安开发区始终坚持扩大开放、深化合作，把项目引建、载体建设作为重中之重，全方位、多层次扩大对外交流。亚太轻合金、东材新材料、上柴动力、通润汽车零部件、新世嘉纺织、西蒙电气、骆氏减震等一批行业龙头企业相继落户，14个项目入选省级重大项目，形成了具有海安特色的“二期现象”“三期效应”乃至四期、五期工程，重大项目的快建设、快投产奠定了海安开发区经济持续

发展的坚实基础。

西蒙电气是最早落户开发区的企业之一，也是海安开发区最早与国外资本合作的企业。1997年，欧洲电气开关的鼻祖——西班牙西蒙公司与海安本土企业奇通公司在海安开发区成功牵手，成立西蒙在中国的首家合资公司——西蒙奇通公司。海安西蒙电气在海安的发展壮大正是开发区加快对外开放、集聚特色产业、推动转型升级的生动缩影。

开放型经济快速发展，招引落户了荣威运动、齐克庞德电子、丝艾工业、美事满工具等一批优质外资项目，2021年完成外资到账1.6亿美元，进出口总额超19.69亿美元。西蒙电气被认定为省第十二批跨国公司功能性机构。

8月30日，在海安开发区经济社会发展情况座谈会上，一位曾经参与开发区建设和见证成长的代表说，如今的海安开发区好项目二期三期再上四期，体量不断做大；老项目不断创新不断革新，产品独占鳌头；新项目开工犹如雨后春笋，量质并举；服务平台务实坚挺支撑有力，保驾护航。



联发集团



上海铁路局海安物流基地



中科创新广场孵化基地

科技创新奔在前

机器人产业园落户亿元以上项目15个，入驻加速器运营项目100多家，整合上海交大、苏州大学、中科院等8家研究院建成机器人产业技术研究院，服务本土企业300余家，形成产学研合作超亿元，构建了集机器人本体、核心零部件、装备制造、系统解决、配套加工于一体的全产业链格局。上海杨浦（海安）工业园、上海奉贤（海安）工业园、台商产业园、中意生态园等特色园区不断提档升级、健康发展，成为产业优质资源集聚地、行业领域创新高地。

创新动能加速积蓄，海安开发区高新技术企业已达128家，专利授权总量1758件，省级以上研发平台40家，企业研发投入占营业收入比重达3.0%。上海交大海安研究院、太原理工大学海安研究院先后落户，南通理工学院、黑龙江工商学院等高校发展壮大，先后引进产业领军人才36人、高层次创新创业人才242人，全方位助力开发区经济社会发展。

城乡统筹跃在前

产城融合、城乡一体。海安开发区持续加大城乡基础设施和功能配套建设，全力打造宜业宜居的幸福开发区。

海安开发区从刚开始的四个自然村起步，历经三轮规划调整，在连续东进中不断扩张，目前形成近180平方公里朝气蓬勃的重要增长极。

2005年，海安开发区委托新加坡邦城规划顾问公司编制了开发区东部产业新城概念规划，规划面积约110平方公里，是开发区第一份综合性、前瞻性、开创性的总体规划，首次提出建设长三角西北新兴的交通枢纽和工商贸新城，首次在空间布局中明确了上湖创新区选址方案，为开发区的总体布局、长远发展奠定了重要基础。

在这近180平方公里的土地上，海安开发区先后累计投入200多亿元，构建了九纵九横的路网体系，建成开发大道、立发大道、南湖大道、上湖大道等交通重点工程，交付了18个安置小区、10所中小学和幼儿园、150多个城市绿地及口袋公园，完成了盐通高铁、南屏集镇、立发集镇等大规模房屋征收项目14个，建成城乡污水管网300多公里，形成水电气、污水处理、信息网络等要素配套能力。这一系列基础设施和城市建设，让开发区逐步成为客商纷至沓来、人才近悦远来、群众安居乐业的幸福乐土。

·景爱喜 杨惠平·

本版图片由海安经济技术开发区提供

上湖全景

